



学生参加研学活动,学习传统礼仪。



学生延时课制作艺术作品。

2024年,在市委、市政府的正确领导下,鹤壁市教育体育局坚持问题导向、目标导向、结果导向,唱响“立德树人,守正创新,提质增效,争先进位”主旋律,抓重点、攻难点、化热点,加快推进全市教育体育高质量发展。

聚力创新引领 党对教育工作的领导全面加强

市教育体育局全面推进中小学校党组织领导的校长负责制,我市单独建立党组织中小学“四个到位”落实率100%,工作成效全省领先。开展“抓机关带系统”基层党建全面提质三年行动,市教育体育局获省模范机关标兵称号,机关第一党支部被评为省“四强”党支部,市湘江小学等12所学校被评为全市首批党建“一校一品”特色校。

聚力铸魂育人 立德树人根本任务全面落实

推行每天“5分钟思政教育”首课制度,建立大中小学思政课建设管理委员会、专家委员会、思想政治研究会,成立思政课一体化建设三大区域联盟。开设中小家庭家教名讲坛,线下集中培训班主任及家长1200名,线上观看教师及家长超过900万人次。加强研学实践教育,5000余名中小学生学习参加“国防+专题”教育综合实践活动,3000余名学生参加主题研学实践活动。

聚力扩优提质 基础教育优质均衡全面推进

2024年,我市新增公办幼儿园5所,新增公办学位1620个。深化集团化办学改革,成立教育集团35个,覆盖义务教育阶段学校173所,占比62%。山城区、淇县通过省级义务教育优质均衡县区验收,优质均衡扎实推进,我市推进义务教育优质均衡发展的典型做法被省政府通报表扬。成功创建3个普通高中省级学科基地。淇县特殊教育学校建成挂牌,完成“20万人口以上的县区特殊教育学校全覆盖”的目标任务。市培红学校项目开工建设,学校预科班已开始对22名警送生进行教育矫治,我市专门教育工作走在了全省前列。

聚力融合发展 现代职业教育体系全面构建

市科创新城产教联合体被认定为省级市域产教联合体。职业院校3个专业点入选省级示范专业。鹤壁职业技术学院入选省级第二批示范性产教融合型职业院校培育单位。市机电信息工程学校、淇县职业教育中等专业学校获批省首批综合高中试点。我市成功创建为首批全国学习型城市网络成员城市。

聚力突破提质 高等教育发展全面起势

河南信息科技学院(筹)顺利通过省高评委专家组评估考察。豫北医学院鹤壁校区项目建设有序推进。鹤壁汽车工程职业学院淇县校区建成投用。

聚力强基培优 教师队伍素质全面提升

健全教师培训机制,实施26个教师培训项目,线下培训干部教师3500余人次,线上培训教师6万余人次。建立校长队伍从任职资格培训到中原领航校长的五级能力提升路径,全面提升校长队伍素质。扎实开展教师减负工作,《中国教育报》对我市教师减负工作进行了宣传报道。

聚力改革创新 教育活力全面增强

推进校外合规培训机构监管,实现了资金、课程、人员等全流程监管。加快数字校园升级改造,全市市级数字校园认定率达到99.1%,其中60所学校被认定为省级数字校园标杆校,我市获评省教育信息化2.0示范区。

守正创新担使命 凝心聚力奏强音

市教育体育局2024年工作综述暨2025年工作谋划

□本报记者 秦颖

聚力体育惠民 体育鹤壁品牌全面彰显

持续推进健身场地设施建设,在城市社区、公园中配建乒乓球台138个,安装完成二代智能健身器材1套,在乡镇新建多功能运动场4套、农民体育健身工程10套,城乡更新建设全民健身路径60套,建设室内外匹克球场地170余块,真正将场地建到了群众身边。着眼群众所盼,全年开展了匹克球公开赛、马拉松赛、五台山登山、行走大运河、环淇河自行车赛等赛事活动,参与群众5万余人次。着眼区域资源,先后承办举办了全国匹克球锦标赛、河南省地掷球锦标赛、鹤壁首届游泳锦标赛等赛事,参赛运动员和运动爱好者达4500余人次,将赛事办到了群众身边。竞技体育竞争能力持续提升,鹤壁匹克球代表队在比赛中取得了3项冠军、7项亚军、4项季军、2个第四名、6个第五名的佳绩。鹤壁掷球队在2024年全国掷球锦标赛和精英赛上取得5金2银1铜的佳绩;我市体育代表队在2024年河南省青少年棒球锦标赛中获得冠军;张涵勇在2024年河南省青少年U系列田径冠军赛中勇夺男子青年组百米冠军,刷新了鹤壁建市以来男子青少年百米项目的最佳纪录。



2024年11月,市教育体育局组织开展中小学生学习国防教育研学活动。



2024年11月2日、3日,鹤壁市中小学生学习小金属地掷球比赛在市湘江球类中心举行。

聚力安全稳定 校园安全防线全面筑牢

深入推进校园安全隐患大起底、大排查、大整治专项行动和“校园餐”集中整治,排查整改消防、燃气等各类隐患,淇县在“校园餐”集中整治方面的典型做法被全省推广,校园本质安全水平全面提升。

2025年工作谋划

2025年,鹤壁市教育体育局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,围绕教育强国、教育强省规划纲要,按照“123851”工作布局,紧扣市委“十个聚焦”工作部署,实施九项“提质增效”行动,开启教育体育高质量发展加速度。

一、实施党建创新引领提质增效行动。分层分类开展党性教育培训,引导党员立足岗位建功立业。巩固拓展党纪学习教育成果,推进形成“三不腐”长效机制。

六、实施教师队伍强基培优提质增效行动。打造教师培训、教师人才队伍建设和教师教育数字化“三个品牌”,继续加强名师选育工作。持续推进县域内义务教育学校校长、教师交流轮岗,建强乡村教师队伍。

二、实施立德树人铸魂育人提质增效行动。推进大中小学思政课一体化改革创新,“一校一策”打造思政课品牌。加快构建五育并举课程体系,培育一批五育并举特色学校。坚持健康第一教育理念,义务教育阶段学校每天要确保两小时综合体育活动时间。组织开展“国防+专题”教育综合实践和红色研学活动,拓展实践育人空间和阵地。

七、实施教育治理体系改革提质增效行动。实施鹤壁云平台应用提升、数字校园优化提升、数字化融合提升三项工程,以教育数字化开辟发展新赛道、塑造发展新优势。提升依法治教水平,健全以学校章程为统领的规章制度体系。

三、实施新时代基础教育扩优提质行动。增加学前教育普惠资源供给,2025年底公办在园幼儿占比达55%。推进义务教育优质均衡县区创建,力争淇县、山城区通过国家义务教育优质均衡县区评估验收。市培红学校建成投用,实现“培红模式”鹤壁实践。

八、实施体育鹤壁品牌打造提质增效行动。大力推进全民健身场地设施建设,更新建设社区健身器材60套,建设多功能运动场3个,新建社会足球场5处,增加体育健身场地设施有效供给。广泛开展全民健身赛事活动,全年计划开展国际匹克球邀请赛、全国匹克球锦标赛、全国象棋青年锦标赛、全国掷球大奖赛、省匹克球公开赛、省老年人广场舞大赛总决赛、鹤壁马拉松赛等38项国家级、省市级赛事,确保“月月有赛事,全年不断线”。加强青少年体育工作,培养青少年体育兴趣和专项技能。

四、实施现代职业教育体系构建提质增效行动。建强市科创新城产教联合体,有效服务我市新质生产力发展。每所职业院校面向我市1至2个重点产业建设2至3个骨干专业群,打造更多省级示范性专业点。

五、实施高等教育突破提质增效行动。积极推动河南信息科技学院早日通过教育部评估,正式获批挂牌。推动鹤壁汽车工程职业学院改善办学条件,提升办学质量。全力推进豫北医学院鹤壁校区项目建设,力争早日实现招生。

九、实施教育体系本质安全提质增效行动。开展“大排查、大起底、大整治”等专项行动,建立健全重大事故隐患动态清零的常态化机制,进一步提升校园本质安全水平。



2024年10月12日,鹤壁市中小学研学实践教育基地揭牌仪式暨研学实践活动在“豫见宇宙”航天科普中心举行。

本版图片由市教育局提供



2024年9月26日,“李宁杯”2024年全国匹克球锦标赛在鹤壁市千鹤之舞体育馆开赛。